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Entre noviembre de 1987 y Julio, el L IS ha 

completado un total de cuatro estudios de opinión 

pública en Santiago. Una lectura comprehensiva de 

la información acumulada nos permite concluir que 

en la sociedad chilena se han venido produciendo 

algunos consensos sobre temas cruciales para el 

futuro de la Nación. La materialización política de 

estos consensos, sin embargo, se encuentra por 

ahora bloqueada, como efecto de las opciones 

cerradas a las que obliga el mecanismo 

plebiscitario. Se corre el riesgo, por tanto, que 

las dinámicas convergentes que se presentan en la 

opinión pública entren en conflicto con las 

dinámicas excluyentes que dominan en el campo de la

p o 1 í t i c a.



Primer Consenso 
RECUPERACION DE LA CIUDADANIA

En los meses precedentes, más de 7 millones de personas lian 

procedido a inscribirse en los registros electorales. Lo hicieron 

después de vencer la apatía, el escepticismo, la falta de 

recursos, el miedo. Hasta abril, los .jóvenes de las grandes urbes 

eran los más resacados; hoy en día ellos también se han sumado a 

esta movilización silenciosa, mediante la cual los chilenos han 

recuperado nuevamente la ciudadanía.

Segundo Consenso 
HAY PROGRESO ECONOMICO 

PERO NO HAY DISTRIBUCION EQUITATIVA 
PE SUS BENEFICIOS

En la opinión pública chilena se ha consolidado la percepción 

de que la economía del país ha experimentado progresos en el 

último tiempo (Gráfico 1). Incluso un 31 por ciento de los que 

votarán NO en el próximú plebiscito comparten esta visión, y ella 

predomina ampliamente entre los grupos indecisos o indiferentes 

ante ese evento electoral.



F'or otro lado, se lia creado un cierto consenso en cuanto a que 

los progresos y la modernización de la economía nacional no han 

significado beneficios directos para los individuos y sus 

familias (Gráfico 2). A excepción del grupo que votará, por el SI 

(19.8 por ciento), todos los demás comparten la misma sensación: 

el buen comportamiento general de la economía para ellos no ha 

representado mayor prosperidad.

Lo anterior coincide con la percepción ampliamente compartida de 

que los grupos sociales más favorecidos por el actual gobierno 

han sido los riscos y los m£l^£tares —en este orden—-, y el más 

desfavorecido, la cl_ase medica (Gráfico 3). Otra vez, los votantes 

SI son los únicos que escapan a este consenso, pues en su mayor 

parte estima que los pobres han sido los que han recibido más 

ventajas bajo este gobierno.

En suma, la opinión pública percibe positivamente la marcha 

económica del país, e incluso proyecta este visión hacia los 

dos escenarios posibles en el futuro próximo: el triunfo del NO o 

el triunfo del SI. En cambio, es crítica frente al hecho que los 

beneficios del progreso económico se concentran en ciertos grupos 

y no vayan.en beneficio de la gente común.



Tercer Consenso
ES NECESARIO UN CAMBIO POLITICO

En los meses recientes ha emergido un significativo consenso en 

torno a la conveniencia de introducir cambios orientados a 

democratizar la vida política, a devolver la soberanía a los 

civiles y a garantizar el respeto a los derechos humanos.

En primer lugar, hay un amplio acuerdo en que el general Pinochet 

no debe seguir de Presidente por otros ocho anos (Gráfico 4).

Esta opinión es mayor itariamente compartida por quienes se 

declaran "indecisos" o "indiferentes" ante el plebiscito; incluso 

más, entre los chilenos que se inclinan por el SI, uno de cada 

cuatro participan de esta idea y prefieren un cambio de 

Presidente de la República.

se manifiesta abrumadoramente 

Apenas un 10 por ciento de los 

Constitución puede permanecer tal

está por modificarla (Gráfico 5). 

partidarios del NO juntos con los 

efecto, el 50 por ciento es 

la Constitución.

Esta misma voluntad de cambio 

respecto a la Constitución, 

entrevistados estima que la

como está, mientras dos tercios 

En este consenso participan los 

del SI: entre estos últimos, en 

favorable a una modificación de
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En este mismo sentido hay que consignar el consenso creado en 

torno a la conveniencia que los militares abandonen las funciones 

políticas en el próximo futuro (Gráfico 6). Sobre este punto, se 

produce otra vez un consenso que supera las di serepanci as que 

suscita el plebiscito. Los partidarios del NO, los "indecisos" y 

los "indiferentes" se inclinan marcadamente a favor de un 

qobierno civil sin ingerencia militar; pero también entre los 

partidarios del SI, la m a y o r í a <.47 por ciento.) se inclina en el 

mismo sentido.

Ceuarto Consenso 
CAMBIO CON ORDEN

Junto al consenso mencionado en torno a la necesidad de 

introducir cambios políticos, hay también un extendido acuerdo en 

el sentido que ese cambio se debe realizar sin confrontaciones ni 

rupturas innecesarias.

De partida, hay una preferencia marcada a favor de que la 

Constitución sea objeto de reformas, y no por que sea enteramente 

sustituida por otra (Gráfico 7). Incluso entre los partidarios 

del NO, la mayoría se inclina por el camino de la reforma y no 

por la sustitución; esto es más claro aún entre los "indecisos" 

y los "indiferentes" y, por cierto, entre los que favorecen al 

SI .



El deseo de evitar confrontaciones es lo que explica, así mismo, 

que una mayoría se pronuncie porque Augusto F'inochet se mantenga 

en su carao por el período que la Constitución señala (.un año), 

en caso de un triunfo del NO en el plebiscito (Gráfico 8). Entre 

los partidarios del NO son más — ciertamente-- los que desearían 

que F'inochet renuncie; con todo, es significativo que un 32 por 

ciento se manifieste dispuesto a esperar el año que estipula la 

actual norma constitucional; entre los "indecisos" e 

"indiferentes", esta última opción reúne muchas más preferene i as.

Esta mayoría favorable a un cambio político sin rupturas se 

manifiesta claramente en la concentración de preferencias a favor 

de "un candidato de consenso", opción que reúne más adhesiones que 

el SI o el NO respecto a F'inochet (Gráfico 9). Es sumamente 

significativo el hecho que un 94 por ciento de los "indecisos" 

se inclinan por esta solución.

La preferencia por un "candidato de consenso" puede ser utópica 

en las circunstancias políticas actuales. Lo importante, sin 

embargo, es que ella revela un esfuerzo por arrancar de las 

opciones cerradas que plantea el plebiscito, y la búsqueda por 

parte de la opinión pública de una forma como expresar 

políticamente el consenso que se ha venido construyendo en su 

seno.

Santiago, 2 de agosto, 1988
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